Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Harilikud murrud
Liigmurru täis- ja murdosa

Iga liigmurdu võib vaadata naturaalarvu ja lihtmurru summana. Sel juhul nimetatakse naturaalarvu antud summas liigmurru täisosaks ja lihtmurdu murdosaks. Naturaalarvu ja lihtmurru summa kirjutatakse tavaliselt plussmärgita. Sellist arvu nimetatakse ka segaarvuks.
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Kahest segaarvust on suurem see arv, mille täisosa on suurem. Kui täisosad on võrdsed, on suurem see arv, mille murdosa on suurem.

Näited 
1. 
[image: image3.wmf]5

2

2

5

12

=

;             
[image: image4.wmf]4

3

3

4

15

=



[image: image5.wmf]5

3

3

5

2

2

á


2. 
[image: image6.png]



Edasi vaatame ülesandeid.

1. Korda eelneva teksti põhjal

1) Mille summana võib iga liigmurdu vaadata?
Lahendus Iga liigmurdu võib vaadata naturaalarvu ja lihtmurru summana

2) Mida nimetatakse liigmurru täisosaks?
Lahendus Liigmurru täisosaks nimetatakse naturaalarvu

3) Mida nimetatakse liigmurru murdosaks?
Lahendus Lihtmurdu selles summas nimetatakse liigmurru murdosaks
2. Kirjuta antud murd segaarvuna.
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
[image: image12.wmf]2

1

20

2

21

=


3. Kirjuta liigmurruna.
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Lahendus: 
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4. Järjesta arvud kasvavas järjekorras.


[image: image19.wmf]10

9

112

;

12

7

36

;

5

3

29

;

11

7

4

;

8

5

;

8

5

9


Lahendus: 
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5. Järjesta arvud kahanevas järjekorras.


[image: image21.wmf]17

15

167

;

49

45

132

;

7

5

;

5

3

74

;

13

9

8

;

4

3

56


Lahendus: 
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6. Kuidas saab 17 õuna jagada võrdselt 4 lapse vahel?
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Järelikult saab iga laps 4 tervet õuna ja üks õun lõigatakse neljaks võrdseks osaks ja iga laps saab sellest 
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7. Lahenda kahel viisil:

1) Eralda liigmurru täis-ja murdosa ning seejärel taanda.
2) Taanda murd ning seejärel eralda liigmurru täis- ja murdosa.
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Lahendus:  
1) 
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8. Eralda liigmurru täis- ja murdosa
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Lahendus:
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9. Taanda segaarvu murdosa ning seejärel teisenda liigmurruks.
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Lahendus: 
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